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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 06 DE OUTUBRO DE 20 14. 
 
ATA N o 07/2014 – Às quatorze horas do dia seis de outubro do ano dois mil e quatorze, na 
sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, Profa. Juliane 
Corrêa, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Vice-Diretor da FaE; Prof. Alexandre Borges Miranda, Chefe do Departamento de 
Administração Escolar; Prof. Cláudio Marques Martins Nogueira, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Analise de Jesus da Silva, Subchefe do Departamento 
de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Valéria Barbosa Resende, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. André Márcio Picanço Favacho, Coordenador do 
Colegiado de Licenciatura; Prof. Josiley Francisco de Souza, Subcoordenador do Colegiado do 
Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida 
Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; 
Profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca, Coordenadora do Colegiado de Pós-
Graduação em Educação; Prof. Bernardo Jefferson de Oliveira, Coordenador do Colegiado do 
Curso de Mestrado Profissional; Profa. Maria Luiza Rodrigues da Costa Neves, Diretora do 
CECIMIG; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; 
Prof. Carlos Augusto Novais, Representante da FaE no CEPE; Carmen Lúcia de C. Ramos, 
representantes do Pessoal Técnico Administrativo da FaE; Tamires Cristina Martins de 
Carvalho e Vinicius Antunes, representantes do Diretório Acadêmico da FaE. Justificaram 
suas ausências: Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, Diretora do CEALE; Profa. 
Cynthia Greive Veiga, Prof. Eduardo Fleury Mortimer e Profa. Mônica Correia Baptista, 
representantes dos professores efetivos da FaE; Profa. Tânia Margarida Lima Costa, Diretora 
Geral da Escola de Educação Básica e Profissional da UFMG; Alexandre Dias Santos, 
representante do pessoal técnico administrativo da FaE; Prof. Júlio Emílio Diniz Pereira, 
representante convidado do NAPq/FaE; e Ricardo José de Miranda, representante convidado 
da Biblioteca FaE. Verificada a existência de quorum, a professora Juliane agradeceu a 
presença de todos. A seguir, passou-se à pauta: 1. Aprovação da ata. A senhora diretora 
submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 01/09/2014, enviada 
antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. 
Informes. 2.1. A professora Juliane passou a palavra para a professora Valéria que apresentou 
informe sobre a participação da Faculdade de Educação na Mostra das Profissões, evento 
organizado pela PROGRAD/UFMG, nos dias 13 e 14/09/2014. A profa. Valéria disse que a 
UFMG recebeu, nestes dois dias, aproximadamente 40 mil pessoas. O atendimento ao público 
interessado no Curso de Pedagogia foi de aproximadamente, 200 pessoas. O evento foi um 
sucesso e deve acontecer novamente nos mesmos moldes no ano de 2015. A professora 
Valéria, aproveitando a oportunidade, agradeceu a participação dos Núcleos da FaE para a 
realização do evento, com destaque para o CEALE, Observatório da Juventude e PROEF1. 
Agradeceu também às professoras Francisca Maciel e Suzana Gomes, às alunas do Curso de 
Pedagogia da FaE e à professora Juliane Corrêa, pela produção do vídeo que foi apresentado 
durante a Mostra. Finalizando, a profa. Valéria sugere para o ano de 2015, seja verificada a 
possibilidade de produção de camisas e brindes para os visitantes.  2.2. A profa. Maria da 
Conceição informou que, neste momento, estão sendo realizadas provas de Seleção para 
candidatos ao Mestrado e Doutorado no Programa de Pós-Graduação da Faculdade de 
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Educação. 2.3. A profa. Maria de Fátima informou que esta é a sua última participação na 
Congregação da Faculdade de Educação como Coordenadora do Lecampo. Os professores 
Penha das Dores Souza Silva e Wagner Ahmad Auarek, assumirão a Coordenação do 
Lecampo. Finalizando a profa. Maria de Fátima informou que esteve no Evento da Mostra das 
Profissões, apresentando o Curso de Lecampo. 2.4. A professora Juliane apresentou os 
representantes discentes na Congregação, alunos Tamires Cristina Martins de Carvalho e 
Vinicius Antunes, desejando-lhes “boas vindas”.  2.5. A professora Juliane Corrêa informou 
que se reuniu com o Prof. Luiz Felipe Vieira Calvo – Pró-Reitoria de Administração para 
discutir a Planilha de Empreendimentos na FaE e o valor do recurso destinado para a 
construção do prédio do Anexo B que é de R$ 6 milhões. Foi discutido também nesta reunião 
as perspectivas de construção do novo prédio da FaE. 2.6. A professora Juliane Corrêa 
informou que a Comissão do Ponto Eletrônico da UFMG, da qual faz parte, discutiu a 
possibilidade de o Reitor rever a Portaria que instituiu o Registro Eletrônico de Ponto para os 
servidores técnico-administrativos, em virtude da mesma não ter sido discutida no Conselho 
Universitário. Continuando a profa. Juliane Corrêa disse que a inserção do REP na UFMG tem 
causado problemas nas relações de trabalho e perdas de servidores do quadro geral da UFMG. 
3. Aprovações ad referendum. Foram homologadas as seguintes aprovações: 3.1. Processos 
de Progressão Funcional de Professores Associados: Adla Betsaida Martins Teixeira, do nível 
3 para nível 4; Ana Maria Rabelo Gomes, do nível 3 para o nível 4; Andréa Moreno, do nível 
2 para o nível 3; Antônio Júlio de Menezes Neto, do nível 2 para o nível 3; Bernardo Jefferson 
de Oliveira, do nível 3 para o nível 4; Carmem Lúcia Eiterer, do nível 2 para o nível 3; 
Cláudio Marques Martins Nogueira, do nível 1 para o nível 2; Conceição Claret Xavier 
Travalha, do nível 1 para o nível 2; Juarez Tarcísio Dayrell, do nível 2 para o nível 3; Marcus 
Aurélio Taborda de Oliveira, do nível 2 para o nível 3; Maria Cristina Soares de Gouvêa, do 
nível 3 para o nível 4; Maria de Fátima Almeida Martins, do nível 1 para o nível 2; Maria de 
Fátima Cardoso Gomes, do nível 1 para o nível 2; Orlando Gomes de Aguiar Júnior, do nível 2 
para o nível 3; Samira Zaidan, do nível 2 para o nível 3; Sérgio Dias Cirino, do nível 2 para o 
nível 3; Thais Nívia de Lima e Fonseca, do nível 2 para o nível 3. 3.2 Processos de Progressão 
Funcional de Professores Adjuntos: Carlos Augusto Novais, do nível 2 para o nível 3; Flávia 
Pereira Xavier do nível 1 para o nível 2; Francisco Ângelo Coutinho, do nível 2 para o nível 3; 
Isabel de Oliveira e Silva, do nível 3 para o nível 4; Josiley Francisco de Souza, do nível 1 
para o nível 2; Juarez Melgaço Valadares, do nível 2 para o nível 3; Licínia Maria Correa, do 
nível 2 para o nível 3; Maria Luiza Rodrigues da Costa Neves, do nível 2 para o nível 3; Nilma 
Soares da Silva, do nível 2 para o nível 3; Paulo Roberto Maia Figueiredo, do nível 2 para o 
nível 3; Shirley Rezende Sales, do nível 2 para o nível 3. 3.3. A Comissão de avaliação dos 
candidatos à Progressão Vertical para Professor Associado, referente ao ano de 2014. 
Titulares: Carmem Maria de Caro Martins (Coltec), Maria Cristina Soares Gouvêa e Maria 
Manuela Martins Soares; Suplente: Fernando Selmar Rocha Fidalgo. 3.4. A equipe do projeto 
Práticas Pedagógicas em Classes Multisseriadas da Educação Escolar do Campo, coordenado 
pelas professoras Maria Isabel Antunes Rocha e Penha das Dores Souza Silva. 4. Processo de 
Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou os seguintes processos de Avaliação Final 
de Estágio Probatório: 4.1. Professor Charles Moreira Cunha, com parecer favorável do 
professor Carlos Augusto Novais; 4.2. Professora Maria Gorete Neto, com parecer favorável 
da profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade; 4.3. Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, com 
parecer favorável do professor Cláudio Marques Martins Nogueira. Após a leitura, os 
pareceres foram colocados em votação e aprovados por todos. 5. Situação de Vagas e 
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Progressões Docentes: O professor João Valdir apresentou, para discussão, as seguintes 
resoluções: 1) Resolução Complementar no 02/2014, de 10/06/2014, que dispõe sobre regime 
de trabalho docente; encargos docentes; concessão, reversão de classe e alteração de regime de 
trabalho de vaga de magistério da carreira de Magistério Federal da UFMG; 2) Resolução 
Complementar no 04/2014, de 09/09/2014, que dispõe sobre as progressões e promoções dos 
integrantes das Carreiras de Magistério da UFMG. Após a apresentação dos documentos, o 
prof. João Valdir destacou as novas possibilidades de regime de trabalho dos docentes da 
UFMG, sendo: I – Tempo Integral com Dedicação Exclusiva (D); II – Tempo Integral (T-40); 
III – Tempo Parcial (T-20). De acordo com a Resolução, a Faculdade de Educação, por 
intermédio de sua Congregação, proporá ao CEPE, no prazo de 120 dias a contar da vigência 
da resolução (10/06/14), sua matriz de Regime de Trabalho e seu perfil de Referência, 
observado o disposto nos artigos 10, 17 e 18 da Resolução. Após discussões foi aprovada a 
criação de uma Comissão constituída pelo professor João Valdir e as chefias dos 
Departamentos da FaE (DMTE, DAE e DECAE) para discutirem o assunto nos 
Departamentos e apresentarem a proposta na próxima reunião da Congregação. 6. Projetos 
SEB/SECADI: A profa. Juliane Corrêa apresentou relato sobre viagem à Brasília para discutir 
os projetos da SEB/SECADI para a Faculdade de Educação. A profa. Juliane disse que no 
governo atual não existe uma política de instalação de um Centro de Formação na FaE e que 
cabe à UFMG esta iniciativa. Continuando, a professora Juliane destacou também os seguintes 
pontos sobre este assunto: fragilidade de políticas dos projetos; posicionamento da FaE frente 
às políticas de projetos; investimento atual é nos pactos; pensar outras formas de organização 
do cenário atual dos projetos; deve-se pensar novas formas de negociações dos projetos.  7. 
Papel do CTA: A senhora diretora falou sobre o papel do CTA – Conselho Técnico 
Administrativo da FaE. Disse que o CTA é um importante órgão consultivo da FaE para 
assessorar a Direção em diferentes frentes trabalho. Assim, além de desempenhar seu papel na 
Gestão de Pessoas, aponta o CTA-FAE como órgão para atuar na Gestão de Recursos, de 
Espaços e da Informação na Faculdade de Educação. 8. Outros Assuntos: 8.1. 
Programa/Projetos de Extensão: A professora Maria da Conceição apresentou, para 
aprovação, os seguintes Projetos de Extensão: 1. Formação comunitária para o trabalho por 
meio das tecnologias digitais, coordenado pela profa. Rosilene Horta Tavares; 2. Português 
para estrangeiros e cultura afro-brasileira, coordenado pela professora Miriam Lúcia dos 
Santos Jorge; 3. PNBE Temático 2013, coordenado pela professora Júnia Sales Pereira; 4. 
Português para estrangeiros e cultura afro-brasileira II, coordenado pela professora Miriam dos 
Santos Jorge; 5. II Mostra de Ciências da UFMG, coordenado pela profa. Nilma Soares da 
Silva; 6. Alaíde Lisboa: política e educação – explorando o acervo do CEDOC-FaE, 
coordenado pela profa. Andrea Moreno; 7. II Seminário Internacional Trabalho e Educação: o 
enigmático na atividade do pesquisador – relação objetividade e subjetividade, coordenado 
pela profa. Shirley Aparecida de Miranda; 8. Minicurso Saúde Mental e Trabalho: a 
ergonomia nos serviços públicos, coordenado pela profa. Daisy Moreira Cunha; 9. V Colóquio 
Internacional Letramento e Cultura Escrita, coordenado pela profa. Maria Lúcia Castanheira; 
10. Curso de especialização em análise pluridisciplinar sobre situações de trabalho, 
coordenado pela profa. Daisy Moreira Cunha; 11. Debates em torno de desafios e realizações 
relativos à juventude, coordenado pelo prof. Luiz Alberto de Oliveira Gonçalves; 12. Oficinas 
de formação de mediadores e promotores de leitura, coordenado pela profa. Célia Abicalil 
Belmiro; 13. Curso de especialização em educação em ciências para professores do ensino 
fundamental I – ECEF, coordenado pela profa. Maria Luiza Rodrigues da Costa Neves; 14. 
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Avaliação de obras de literatura inscritas no PNBE indígena 2015, coordenado pela profa. 
Shirley Aparecida de Miranda; 15. Programa GEINE extensão, pesquisa e ações em educação 
inclusiva, coordenado pela profa. Regina Célia Passos Ribeiro de Campos; 16. Programa 
Ações Afirmativas na UFMG, coordenado pelo prof. Rodrigo Ednilson de Jesus; 17. Projeto 
de Ensino Fundamental de Jovens e Adultos – 1º segmento, coordenado pela profa. Francisca 
Izabel Pereira Maciel; 18. Programa de Educação Básica de Jovens e Adultos na UFMG, 
coordenado pela profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca.  8.2. Projeto “Bebeteca da 
Faculdade de Educação: uma biblioteca para a primeira infância”. O professor Carlos 
Novais apresentou seu parecer sobre o projeto, coordenado pela profa. Mônica Correa 
Baptista; em seguida, colocado em votação o parecer foi aprovado por todos. 8.3. Projeto de 
Avaliação de Livros Didáticos do PNLD Campo 2016. A profa. Maria de Fátima apresentou 
o projeto, coordenado por ela e pelo professor Gilcinei Teodoro Carvalho. Após a 
apresentação, colocado em votação, o projeto foi aprovado por todos. 8.4. Comissões de 
trabalho, aprovadas pela Congregação. A profa. Juliane Corrêa falou sobre as Comissões de 
trabalho que foram aprovadas pela Congregação nos últimos meses e que ainda não 
apresentaram o resultado do trabalho. São elas: a) Comissão sobre avaliação do Curso de 
Pedagogia; b) Comissão da Cantina da FaE; c) Comissão de Desfazimento; d) Comissão de 
Paridade Eleitoral. Após discussão, ficou decidido que os presidentes das referidas Comissões 
deverão apresentar, na próxima reunião da Congregação, o relatório dos trabalhos 
desenvolvidos até o momento. Nada mais havendo a tratar, a professora Juliane Corrêa 
encerrou a reunião, da qual eu, Jorge Ribeiro da Silva, na qualidade de Secretário “ad-doc”, 
lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 06 de outubro 
de 2014.  


